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Отъ 

Владимиръ Поповъ 

Въ географията за центъра на една земя може да се го­
вори въ различенъ смисълъ. Обикновено подъ центъръ се раз­
бира административенъ центъръ или столица, т. е. мъсто, кж­
дето еж съсръдоточени държавната дейность и власть. За 
България такъвъ центъръ е София. Къмъ него се отправятъ 
хора отъ всички части на страната и отъ него се оказва вли­

яние върху цtлия й животъ. Обикновено административниятъ 
центъръ е и стопанския такъвъ, т. е. мъсто, отъ което, като лжчи 
изхожда на всички страни стопанското влияние. София е едно­
временно най-главния стопански и административенъ центъръ на 
страната ни. Има държави, въ които подобно съвпадение на 
тъзи два центра не се явява. Напримъръ, въ САСЩ ае,мини­
стративенъ цептъръ е rp. Вашингтонъ, а стопански-Ню-Иоркъ. 

Напоследъкъ, б;~агодарение развитието на така наречения 
центрографски методъ, въ географията започна да се говори и 
за дру1·ъ видъ центъръ на една земя; за центъра на нейната 
територия, центъра на населението - на тази територия и цен­

трове на различнитъ стопански производства. Тъзи центрове 
изобразяватъ графично центъра на тежестьта на най-разнообразно 
пръснатитъ по територията статистически данни. Съ помощьта 
на центрографския методъ тъзи данни се свързватъ въ едно цъло. 

Началото на този методъ тръбва да търсимъ въ САСЩ, 
гдето за пръвъ пж ть той е билъ rтриложенъ при изчисление 
центъра на територията и центъра на населението на държа­

вата. Тамъ отъ 1790 година, редовно всъки 1 О години се из­
вършва преброяване на населението и системно изчисляване 
центъра на това население. Отъ добититъ резултати се по­
лучава карта-центрограма (фиr. 1.), която се публикува въ ста­
тистическитъ атласи. 

Първата руска работа въ областьта на центрографията е 
написана въ 1847 год. отъ А. А. Тило. Въ 1906 год. се явява 
работата на прочутия руски химикъ Димитрий Ивановичъ Мен­
делъевъ, въ чиято паметь се основава Менделъевска центро­
графска лаборатория. Въ I 925 r. Е. Е. Светловски1) основава 

1) The Centrographical Method and Regional Anolysis Ву Е. Е. Svia­
tlovsky and Wolter Crosby Eells. Geographical Review, April, 1937. 
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нова центрографска лаборатория въ Ленинrрадъ (Петроградъ), 
въ която центрографскиятъ методъ, ограниченъ въ началото само 
въ изучаване центъра на територията и населението, впослед­

ствие се прилага и въ областьта на земедtлието, скотовъд­
ството, минераJшитt богатства и други стопански прояви. Въ 
тtзи области той се явява като ценно помощно срtдство, бла­
годарение на което доби голtмо значение въ днешната геогра­
фия. Центроrрафски юследвания еж правени въ Италия, Гер­
мания, Полша, Франция, Белгия, Швеция, Югославия и др. Въ 
Югославия съ този въпросъ се е занимавалъ професорътъ отъ 
университета въ rp. Люб,1яна - Александъръ Билимовичъ . 
(Центар териториjе и центар становништва у Jугославиjи. Бео-
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Фиг. 1. Центрограма, показваща движението на центъра на населението въ 
Съединснитъ щати отъ 1790- 1930 г. 

градъ, 1936. (Резултатътъ отъ неговия трудъ се вижда на 
приложената карта центрограма на Югославия (фиг. 2.). Изчи­
сление е правено и на центъра на населението на континента 

Европа (фиг. 3.). С.жщият1, мотодъ е приложенъ и въ нtкои не 
европейски държави: Япония, Канада, Австралия (въ връзка съ 
10 годишнит1, преброявания) и др. 

Понятие за сжщностьта на центрографския методъ ни 
даватъ мислитt на Д. И. Менделtевъ, изложени въ труда му 
Къ познанiю Россiи (О центрt Россiи), Петербургъ, 1906 r. 

Ето какво казва той тамъ, на стр. 124, за центра на тери­
торията на .eдIJa земя: ,, Този център1> отговаря напълно · на 
центъра на тежестьта, който може да се изчисли не само за 
тtла, но и за"' повръхности, линии и сборъ отъ точки, и то . по 
съвършенно сигурни правила. Тtзи правила се потвърждаватъ 
отъ обстоятелството, че тtло, повръхность или линия, ако се 
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подпратъ или окачатъ въ центъра на тежестьта, могатъ да оста­

наtъ въ равновесие1 при каквОТl) и да е положение на частитt 
имъ. 1;За повръхности съ правилни геометрични фигури, цен­
tърътъ на тежестьта ще бжде центъръ на тtзи фигури : при 
квадрата точката на пресичането на диагоналитt му, а при 
крж.га - цент'Ьра на кржга. Обече, за пов;:~ъхности съ неправилна 
геометрична фигура центърътъ на тежестьта се изчислява по 
по-сложенъ начинъ, но и тукъ той е точка, въ която при 
подпиране, повръхностьта остава въ равновесие". 

1 ЦЕttтъръть нд прюориятл 
П-,,-,,~,,НАСЕЛЕНИЕТО 1921 г. 

Ш-,,-,,_,,_,-r.-,1931 r. 

Фиг. 2. Центрограма на Югославия. 

Преди да изложа практическитt начини за намиране цен­
търа на територията и центъра на населението на Българип, ще 
опредtля понятията за тtзи центрове. Смисълътъ на центъра на 
територията е този: Центърътъ на територията, това е центъра на 
тежестьта на повръхнината на страната. Той щ:,едставя въ еж• 
щото време н11й-близката точка до всички други точки на тери­
торията на дедена страна, взети заедно, или още по ясно, ако 

приемемъ, че цtлата територия на страната е населена равно­
мtрно, т. е. ако на всtки квадратенъ километъръ живtятъ 
едно и сжщо число хора, _ то тогава центърътъ на територията 
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ще бжде онази точка, която по права линия ще бжде най• 
близо за всички хора. 

Вториятъ видъ центъръ на дадена земя, е центъра на 
населението й. Отъ горе изложеното е ясно, че ако населението 
е разпред'влено равномърно по дадена зf.мя, то центърътъ на 
територията й ще бжде и центъръ н:~ населението. Въ действи­
телность, населението по земята, поради не еднаквитt географ­
ски условия за животъ (климатъ, почва, вода и др.), е разпре­
дtлено неравномtрно, затова и центърътъ на населението не 
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Фиг. 3. Движението на центъра на населението на Европа отъ 1720- 1930 г. 

се покрива съ центъра на територията. За разлика отъ по­
следния, той не е точка, която е най-близо по права линия до 
всички точки на територията, а до всички хора, които обитаватъ 
тази територия. Ясно е, че центърътъ на насrлението, еж.що като 
този на теритерията, е центъръ на тежината, обаче не на те­
жината на повръхностьта, а на хората, които еж върху нея. 

Различаитt части на повръхнината нtма да иматъ еднаква те­
жина, защото тя ще зависи отъ броя на хората, които на­
селяватъ тtзи части. Затова частитt отъ повръхнината, които 
не еж населени, или слабо населени, ще окажатъ влияние върху 
разликата между центъра на населението и този на територията, 

като отблъснатъ отъ себе си първия, докато, частитt отъ 
територията, съ гжсто население ще привлtкатъ този центъръ 
къмъ себе си. 
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Безъ да се впущамъ въ описание на разнитt видове цен­
трове, това е направено въ прецната статия отъ г. проф. А. 
Ст. Бешковъ, получаването на които е в1,зможно чрезъ центро­
графския методъ, ще се огранича само въ опредtляне центъра 
на територията и центъра на населението на България, като 
най-интересни. 

За времето отъ какъ сжществува третото Българско царство, 
центърътъ на неговата територия не е билъ на едно и сжщо 
мtсто, поради честитt промtни въ политическитt му граници. 
Центърътъ на населението презъ това време еж.що се измtня 
и следствие неравномtрното нарастване на населението въ раз­
личнитt части на държавата. Затова, за да еж възможни срав­
нения, изчислихъ центъра на населението по даннитt отъ пре­
брояванията за 1920 и 1934 година. 

Измtстване на центъра нн населението, което е станало 
презъ този 14 годишенъ периодъ, е твърде интересно, понеже 
въ него еж отразени онtзи демографски промt.ни, които еж 
станали въ живота на населението. Измt.стването показва и 
посоката, въ която се извършватъ промt.нитв. Въ това именно 
се състои динамичниптъ смисълъ на центрографския мотодъ. 

Разучихъ метода на Д. И. Менделtевъ, приложенъ въ 
1906 г. при опредt.ляне центъра на територията на населе­
нието на Русия. Той се състои въ с.11едното: преди всичко, 
приема се, че отдt.лнитt уезди и губернии еж населени равно­
мt.рно, т. е. центърътъ на населението да се покрива съ този 
на територията. Това се получава, като еж отдtлени по-гол-в­
митt градове въ уездитt и губерниитt, при което се приема, 
че жителит·в по селата и малкитt градове даватъ едно при­
близително равн(.;мtрно разпредtление на населението по уезда 
или губернията, но безъ населението на отдtленит-в градове. 
Следъ това е взета картата на Русия, начертана на равномtрно 
дебела хартия. Отъ тази карта еж изрtзани уездитt и за всtка 
изрtзка, по опитенъ начинъ е опредtленъ тежинниятъ центъръ 
на уезда. Опредtлянето на въпросния центъръ става, като се 
окачи изрвзката въ нtкоя крайна точка, така, че тя свободно 
да виси и върху изрtзката се чертае линая по посока на отвеса. 
Като се взематъ нtколко такива точки, се получаватъ нt­
колко начертани линии, които се пресичатъ въ една точка. 

При три такива линии се получава малъкъ трижгълникъ, а 
при повече - многожгълr1икъ. Точката на пресичането на 
линиитt, или център ьтъ на получения трижгълникъ или много­
жгълникъ е геометрическия центъръ, който се приема 
и за центъръ на територията на уезда. Получениятъ по 
опитенъ начинъ центъръ на територията на уезда се приема 

и за центъръ на неговото населенве, обаче безъ населението 
на гол·вмитt градове въ уезда. Този центъръ се съединява 
чрезъ права линия съ първия градъ и на тази линия се търси 

общия центъръ на тежината и то, при допущането, че тежи-
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ната на първата точка е равна на населението на уезда, безъ 
това на отдълени·1·I, отъ него гра;~ове, а тежината на другата 
то 11ка да е населението на взе1ия градъ. Този общъ центъръ 
на тежината се опrед·Ьля като точка на равновесието на единъ 
лостъ, смътайки, че на едното негово рамо налъга населението 
на уезда (безъ градоветъ) а на другото --: населението на взе­
тия градъ. Този центъръ се опредtля по правилото за момента 
нз силитъ (т. е. лроизнедение10 отъ тежината на всtка при­
ложна точка и нейното рамо (до точката на равновесието) да 
еж еднакви). Следъ това този добитъ цеiпъръ на населението 
се свързва съ права линия съ следващия градъ и по сжщия 

начинъ се намира новия общъ центъръ на тежината. По-ната­
тъкъ, съ помощьта на сжщия методъ на моментитъ (начинътъ, 
който се прилага въ механиката за намиране центъра на тежи­
ната на група отъ точ,ш съ опрел.ълена тежина), възъ основа 
на ценrроветt на територията и населението на от дълнитt 
уезди, еж ипредtлени съответнитъ центрове на губерниитъ, на 
които се опреJ.tля и астрономическото положение. 

Сжщиятъ спосо5ъ, с ь опростяване, упо1 рtбихъ, когато 
изчислявахъ центъра на територията и центъра на населе­

нието на България. Опростяването 1) се състои въ това, 
че не взехъ подъ внимание кривината на земята, защото мал­

ката територия на България ( само 103, 146.2 кеадратни кило­
метри т, е. 198 пж ти по-малка отъ преди военната територия на 
Русия) позволява да се работи безъ огледъ на сферичностьта 

1) Когато опредtл~лъ общин центъръ на терюорията на Русия, 
Менделtевъ е Rземалъ нреднидъ и кривината на земната повърхность, за­
щото въ противснъ случаi-i за Русия биха се получили голtми грtшки. За 
избtrванс на тtзи грtш1ш, синът·,, на Менделtева, И. Д. Менделtевъ, то­
гава студентъ въ математическия факулететъ на университета въ Петро-
1·рад1,, сега покойникъ, е 11зчислилъ общия центъръ на територията. възъ 

основа на даннитt за отдtлнитt губернии, приемайки земята за кълбо. 
Като изхожда отъ онtзи начала, ~;оито се прилаrатъ въ механиката три 
опредtляне центъра на тежестыа на сума отъ точки, съ опредtлена те­
жина, съставилъ е следнитt тригонометрични формули за опредtлян е гео­
rрафскан ширина и дълж1та на центъра на тежсстыа на общата сума 
отъ всички губернски точки : 

cos D. ~ pi. sin li l 
taпg J_ = ~ pi. cos d i. cos li 

(- ) 

~ pi. siп di. cos li 1 
tang D = ~ pi. cos di. cos li 

,·дето : pi означава тежината на всtка точка, т. е. за центъра на терито­
торията - повърхностыа на губе рнията, а за центъра на населението -
броя на нейното население. li означава rrorpaфcl(aтa ширина, а di гео­
графската дължина на uctкa губернска точка. L и D означаватъ търсе­
ната географска ширина и дължина на общия центъръ на тежестьта на 
ВСИЧКII губернскн точки, 
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на земята. При изчисляване центъра на територията взехъ по­
следнит·в данни за повръхностьта на България, на отдълнитъ 
области и околии. Въпроснитъ данни намърихъ на стр. 18 и 19 
въ „Статистическиятъ rодишникъ на Царство България" за 
1937 rод. Следъ това взехъ „Карта на България и на бълrар· 
скитъ земи подъ чужда власть" отъ Д-ръ Д. Стояновъ въ 
мърка 1 : 600,000. Използувахъ още и : • Административната 
карта на България за новата под·влба по околии и области" (въ 
м_tрка 1 : 600,000, изработена отъ Б. Драмовъ) и „Карта на Бъл­
гария" (съ новото административно подъление) въ мърка 
1: 300,000, изработена отъ Хр. Мянковъ и Ст. Павловъ. Възъ 
основа на тъзи карти начертахъ карта на България съ област-
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нитъ и околийски граници 
върху равномърно дебелъ 
rланциранъ картонъ. Изръ­
захъ отдълнитъ области и 
околии и чрезъ закачване 

на всъки изръзъкъ въ нъ­
колко точки, опредълихъ 

. центъра на територията на 
България, на отдълнитъ 
области и околии. При опре­
дъляне в1,проснитъ цен­
трове повръхнината на Бъл­
гария приехъ като равнина. 

Полученитt по този на­
чинъ центрове нанесохъ 

Фиг. 4. върху картата на Бълга-
рия, начертана на мили­

метрова хартия. Така полу­
чихъ на тази карта 84 точки, които отrоварятъ на територи­
ялнитъ центрове на отдълнитъ околии. Центроветъ на тери­
торията на седемтъ области въ България опредълихъ не само 
чрезъ окачване изръзкитъ на областитъ, но и като приложихъ 
метода на моментитъ. Това направихъ съ помощьта на след­
нитъ формули: 

ОА-
~(q,.X,) 

~ (q1) 

ов = ~ (ql • У1) 
- ~(Qi) 

(-) (1) 

гдето: q1 означава тежината на отдtлната точка, т. t:. повръх­
нината (въ квадратни километри} на отдълната околия, а Х 1 и 
У1 - отстоянието на всъка една отъ тъзи точки отъ произ­
волно избранитъ координати ОХ и ОУ. За поrолъма ясность, 
привеждамъ следния примъръ (фиr. 4). Вена да вземемъ петь 
точки, които да означаватъ центроветъ на петь око,1ии образу--
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ващи дадена обт~сть. Нека тежината па тt.зи 5 точки да съот· 
ветствува на повърхнината на всtка една отъ взетитt околии 
и да е равна по:ледонателно на 1,2,3,4,5. Да прекараме и произволно 
из'5ранитв координати ОХ и ОУ и споредъ гореприетит·в формули 
ще получимъ : 

ОА- 1.1+2.2+з.4+44+5.5 = 1+4+12+16+25 = 58 = 3866 
- l + 2+ 3+4+5 15 15 

ов = 4.1+2.2+5.3+3A + s.1 = 4+4+15+13+5 = 40 = 2.66 
1+2+3+ 4+ 5 15 15 

Отъ пресичането на правитt, прекарани презъ точкитt. А 
и Б, спрямо оситt. Х и У, ще получимъ точка М, която ще 
бжде общъ центъръ на тежината на взетитъ точки, а въ 
нашия случай - общъ центъръ на взетата область. По сжщия 
начинъ, като имахъ на картата центроветt на· седемтt. области 
въ България, съ помощьта на горнитt. формули опредt.лихъ 
координатитt. на общия центъръ на територията. Полученитt. 
резултати напълно съвпадатъ съ тtзи, получени чрезъ окач · 
ване на изрt.зкитt. Това показва, че и двата способа еж ед­
накво точни. 

Центъра на населението изчислихъ за годинитt. 1920 и 
1934. Даннитt. отъ по-старит·в преброявания (1910 г.) се отна­
сятъ за територията на България преди Свt.товната война, по­
ради което сравнения на добититt резултати еж невъзможни. 
Статистическитt. данни, необходими при начисляване центъра 
на населението за 1934 год. взехъ отъ „Статистическиятъ го­
дишникъ на Царство България за 1938 г." стр. 18 и 19. Изпол­
зувахъ и „Предварителни резултати отъ преброяване на на­
селението въ Царство България на 31. XII. 1934 г. н, издание на 
Г J1авната дирекция на статистиката, София, 1935 год., кждето 
намt.рихъ точнитt данни отъ преброяването на населението на 
31. XII. 1920 г. (стр. 8 и 9). 

При изчисление центъра на населението работихъ по 
околии, а не по области, защото, когато се работи съ по-малки 
административни единици, резултатътъ е по-точенъ. Това по­
казаха и провt.ркитi,, направени за нt.колко области. Изхож­
дайки от ь околиитв допустнахъ (както и Менделtевъ), че на­
селението на околиитt. е равномtрно разпредt.лено по терито­
риитt. имъ. Обаче отдi,лихъ 33 градски и селски общини, на 
които населението споредъ преброяването на 31 декемврий 
1934 год . надвишава 10 .хиляди жители. Като отдtлихъ така 
33 градски и селски общини, получихъ върху начертаната на 
милиметрова хартия карта всичко 117 точки. Отъ тt.хъ 84 еж 
центрове на територията на от дtлнитв околии, а 33 - цен­
трове на отдъленитt градrJве и села. Съ помощьта на прави­
лото за момента на силитt. изчислихъ центроветt на населени­
етq Hq Qтд·влнитt околии, после щ1. областитt и за цtла Бъл-
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гария. Сжщитiэ центрове изчислихъ и по формуJ1а (1). Обаче, 
при опредiэляне координититiэ на центъра на населението 
при тази формула qi означава не веJ~ичината на повръхностьта, а 
- броя на населението на околиитt или областитъ за годи­
нитt 1920 и 1934. 

Следъ като намtрихъ координатитt на трит·в центра 
(центъра на територията и центроветt на населението за 1920 
и 1934 години), по картата опредtлихъ астрономическото имъ 
положение съ точность до минута. Не търсихъ и части отъ ми­
нутата, защото това би означавало само външна точность, която 
не отговаря на действителната прецизность на резуJ1татитt. 

Резултатитt ()ТЪ това изчисление еж следнитt: 
1. Центърътъ на територията на България се опред·вля 

отъ следнитiэ географски координати : 

42° 40' северна ширина и 
25° 4' източна дължина отъ Гринуичъ. 

Тази точка лежи въ северо-източната часть на Карловска 
окоJ1ия (Пловдивска область ), на около 1 О км. севера-източно 
отъ гр. Калоферъ, или по-точР.О, координатитt и еж приблизи­
телно 5 км. южно и 12 км. източно отъ най-високин Старо-пла­
нински връхъ Юмµукъ чаJ1ъ (Фердинаидовъ връхъ - 2372 м.). 
Най-близкото до центъра на територията селище е с. Голъмо• 
сеJю (община Габарево, Казанлъшки околия). То отстои при­
близително на 3 км. юга.източно отъ териториалния центъръ. 
Поради т,1ва, с. Голъмо-село може да се вземе като нашето 
най центраJIНО селище т. е. селище, което е най-близо до гео­
метричния центъръ на територията на днешна България. 

2. Центърътъ на населението на България, изчисленъ за 
1920 год. се onpe д BJIН отъ следнитt географски координати : 

42° 48' северна ширина и 
25° 2' източна дължина отъ Гринуичъ. 

Тази то,,ка се намира въ южната часть на Севлиевска 
околия (ПJ1·ввенска обJiасть), или нриблизитеJIНО на 8 км. северно 
и I О км източно отъ В!). Юмрук ь ча.11ъ. Отстоянието и отъ 
центъра на територията е около 13 км. северно и 2 км. з,шадно. 

3. Центърътъ на населението за 1934 год. се опред·вля 
отъ следнитt географски координати: 

42° 47' северна ширина и 
24° 59' източна дължина отъ Гринуичъ. 

Тази точка лежи въ югоизточната часть на Троянска око­
лия ( Пд·ввенска область ), или приблизитело па 12 км. ceвepFJo 
и 6 км: западно отъ центъра на територията. Отстоянието и 
о"тъ Юмрукъ чалъ е около 6 км. северно и 6 км. източно. 
Най-блцзкото до центроветt на населението за 1920 и 1934 го-
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дини селище е с. Острецъ (общинаНово село, Троянска околия). 
Тtзи три точки еж отбелязани на картата-центрограма на Бъл­
гария (фиг. 5). 

Отъ добититt посрtдствомъ центрографския методъ rpa· 
фически резултатц можемъ да направимъ важни изводи, защото 
въ тtхъ еж отразени онtзи демографски промtни, които еж 
станали презъ този периодъ въ живота на населението. 

Фиг. 5. Карта-центрограма на България 

Както би се очаквало и както виждаме, на приложената 
центрограма, центърътъ на населението не се покрива съ този 

на териториs:~та. Презъ 1920 год. първиятъ се е намиралъ (по 
меридиана) на около 13 км. северно отъ центъра на теf)ито­
рията, а презъ 1934 r. на около 12 км. севеµно отъ сжщня. 
Тtзи факти показватъ, че мtстата въ България, лrжещи на 
северъ отъ паралела, минаващъ презъ центъра на територията, 

иматъ повече население, отъ колкото тtзи, лежещи на югъ отъ 
сжщия. Гореказаното намf!ра потвърждение и въ по-голtмата 
rжстота въ северно-българскитt области. Цифрата за жителитt 
на квадратенъ километъръ въ тtзи области е по-гол·вма отъ 
срtдната такава за България - 58.9. 

Напр. : Шуменска область - 69.5 жители на квадратенъ килом. 
Врача нека • 66·4 • ,, 
Плtвенска „ 64·8 " ,, ,, 
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Напротивъ, южно бълrарскитъ области иматъ rжстота, 
която е подъ сръдната за България : 

Така: Старо-Загорска область - 52·1 жители на квадратенъ км. 

Пловдивска 
Бургаска 

50 6 
40·9 ,, " 

" 

,, 

" 

,, 
,, 

Отъ друга страна, центърътъ на населението се е нами­
ралъ презъ 1920 rод. на около 2 км., а презъ 1934 r. на около 
6 км. западно (П() паралела) отъ центъра на територията. Сле­
дователно, частитъ отъ територията на България, лежещи на 
западъ отъ меридиана, 114инаващъ презъ центъра на терито­

рията еж малко по-rжсто населени . отколкото източнитt. Тази 
разлика постепенно, макаръ и слабо, се увеличава, защото раз­
стоянието между центъра на територията и този на населени­

ето (по паралела), отъ около 2 км. за 1920 rод., се е уrолъмило 
на приблизително 6 км. за 1930 rод. 

Тъзи промъни ще проличатъ най-ясно, ако сравнимъ поло­
жението на центъра на населението презъ 1934 rод. съ поло­
жението му презъ 1920 rод. Презъ 14 годишния периодъ цен• 
търътъ на населението се е премtстилъ съ около 4 км. на 
западъ - юrо-западъ, въ посока къмъ rp. София. Така да се 
каже, населението въ западнитt части на България расте 
малко по-бързо отъ това въ източнитt. Това се дължи преди 
всичко на rp. София, който като административенъ и стопански 
центъръ на България, привлича хора отъ всички части на стра• 
ната. Населението на града, споредъ преброяването на 31. ХП. 
1920. rод., е било - 154,025 ж., а на 31. XII. 1936 r. - 287,095 
ж. Значи, за периодъ отъ време 14 rод., то се е увелилило съ 
133,070 ж. Бързото увеличение населението на столицата ни 
привлича, макаръ и слабо, центъра на населението къмъ себе си. 

Отъ интересъ е и сръдно годишното придвижване на 
центъра на населението. Него установихъ като раздtлихъ из­
минатото отъ центъра растояние на броя на rодинитъ презъ 
взетия периодъ. По тови начпнъ получихъ СJiедното: придвиж­
ването на центъра е приблизително 290-300 метра годишно, а 
това показва, че този процесъ е бавенъ. 

Точностьта на изчисленитъ координати на центроветъ за­
виси до rолtма степень отъ точната политическа и администра­
тивна карта на страната. Тръбва да се съжалява, че за Бъл­
гария липсва много добра карта за цельта, затова на получе­
нитt резултати тръбва да бжде погледнато като на прибли­
зителни, като на първи опитъ за опредtляне на непознатитъ 
до сега въпросни центрове съ помощьта на центрографски~ 
методъ. 
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DAS ZENTRUM DES STAATSGEBIETES UND DAS ZENTRUM 
DER BEVOLKERUNG VON BULGARIEN 

Mit der Hilfe der zentrographischen Methode sind festge­
stellt : 

1) Das Zentrum des Staatsgebletes Bulgariens. 
2) Das Zentrum der Bevбlkerung пасh den Angabeп der 

Volkszahluпg am 31. Xl!. 1920. 
3) Das Zentrum der Bevбlkerung nach den Angaben der 

letzten Volkszahlung am 31. XII. 1934. 
1) Das Zentrum des Gebletes ist der Schwerpunkt der Ober­

flache des Landes. Fiir Bulgarien wird dies durch folg~nde geo ­
graphische Koordinaten bestimmt: 

42° 40' пбrdliche Breite und 
25° 4' бstliche Lange von Greenwich. 

Dieser Punkt liegt ungefahr 10 km. nord-бstlich vоп Kalofer 
entfernt oder genauer, seine Koordinaten sind etwa 5 km. stidlich 
uпd 12 km. бstlich von dem hбchsten Gipfcl der Stara-Planina 
Juшruk-tschal 2372 m., entfernt. Am nachsten zuш Gebletszentrшn 
liegt die Ortschaft Golemo-Selo (Gemeinde Gabarewo, Bezirk 
Kasanlak). Sie ist vom Gebletszentrum ungefahr 3 km. siid-бstlich 
entfernt. Jnfolge(lessen kann die Ortschaft Golemo-Selo als die 
mittelste Ortschaft von Bulgarien aпgenomшen werden. 

Das Zentrum der Bevбlkerung ist еЬепf alls ein Schwerpunkt, 
aber nicht ftir das Landgeblet, sondern fiir die Bevбlkerlшg, die 
in diesem Geblete !еЬt. 

2) Das Zentrum der Bevбlkerung, berechnet ftir das Jal1r 
1920, wird durch folgende Koordinaten bestiшmt: 

42° 48' nбrdliche Breite und 
25° 2' бstliche Lange von Greenwich. 

Dieser Punkt ist zirka 13 km. nordlich und 2 kш. westlich vom 
GeЬietszentrt1111 entfernt, oder etwa 12 km. nord-бstlich von dem 
Gipfel Jumruk-tschal. 

3) Das Zentrum der Bevбlkerung fiir das Jahr 1934 wird 
durch folgende geographische Koordinaten bestimmt: 

42° 47, nordliche Breite und 
24° 59' бstliche Lange von Greenwich. 

Dieser Punkt liegt etwa 12 km. nordlich und 6 km. westlicl1 vom 
Gebletszentrum. Seine Entfernung von Jumruk tschal ist uпgefal1r 
9 km. nord-бstlich. Diese drei Punkte sind auf der Zentrogram­
karte Bulgariens bezeichпet (fig. 5 ). 
. Aus oblgen Ausftihrungen ist ersichtlich, dass das Zentrum 
der Bevбlkerung nicht mit dem des Gebletes zusammenfallt. 
Wahrend ~der Jahre 1920 Ьis 1034 liegt es N-NW vom Zeпtrum 
des Gebletes. 
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Dies bedeutet, dass die Ortschaften nбrdlich der Paralelle, 
welche iiber dem Zentrum des . Gebletes liegen, dichter Ьevбlkert 
sind als jene siidlich derselben Paralelle. 

Andererseits war das Zentrum der Bevбlkerung wahrend 
des Jahres 1920 zirka 2 km., und wahrend des Jahres 1934 
6 klm. westlich vom Zentrum des Gebletes entfernt. 

Da die Bevolkerung in dеп westlichen Teilen von Bulga­
rien etwas rascher zunimmt als in den бstlichen, еЬен darum 
ist das Zentrum der Bevбlkerung wahrend einer 14 jahrigen 
Periode mit ungefahr 4 km. gegen .west-siidwest mit Richtung 
gegen die Hauptstadt Sofia verschoben. Die Ursache dieser 
Verschiebung ist vor allem die Stadt Sofia, welche als ein admi­
nistrativer und wirtschaftlicher Mittelpunk von Bulgarien die 
Leute von allen Teilen unseres Landes anzieht. 

Die Annaherung dieses Zentrums, welche ungefahr 300 m. 
jahrlich ausmacht, ist von grosser Bedeutung. 

V 1. Ро р о v 


